

IPAROS UJSÁG

Megjelenik minden hó 1-én.
Előfizetési ára egész évre 2 pengő
Egyes szám ára 20 fillér

Kéziratokat vissza nem adunk.

IPARPOLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

A BÉKÉSVÁRMEGYEI IPARTESTÜLETEK
KÖRZETI SZÖVETSÉGE ÉS A BÉKÉSCSABAI
IPARTESTÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Főszerkesztő: Dr. Forray Lajos Felelőszerkesztő: Könyves T. Kálmán

Szerkesztőség:
Békéscsaba, Szent István-tér 10.
Telefonszám: 111.

Kiadóhivatal: Ipartestület, Kossuth-
tér 8. szám Telefonszám: 271.

Programja: Önálló ipari miniszterium, önálló iparkamara, az iparosság egysége, a forgalmiadó eltörlése

A Társadalombiztosító statisztikája.

Hogy milyen nagy a különbség a régi Nagymagyarország, Országos Munkásbetegségélyező háboru előtti és a mai Csonka-Magyarország Társadalombiztosító Intézet tisztviselőinek létszáma között, legjobban bizonyítják a Központi Statisztikai Hivatal adatai.

A Nagy-Magyarország intézetének ügyeit vezette: 1 elnök, 2 alelnök, 1 igazgató, 2 aligazgató, 6 titkár, 6 segédtitkár, 11 fogalmazó, 12 segéd-fogalmazó, 1 számvevőfőtanácsos, 8 tanácsos, 10 számvizsgáló, 12 számellenőr, 18 számtiszt, 1 irodafőnök, 1 irodafőtiszt, 4 irodatiszt, 24 segéd-tiszt, 4 műszaki felügyelő, összesen 124 tisztviselő s megfelelő számú orvoslétszám.

A mai Magyarországon van: 1 elnök, 4 alelnök, 1 vezérigazgató, 6 igazgató, 28 aligazgató, 68 titkár, 63 segédtitkár, 78 fogalmazó, 95 segéd-fogalmazó, 9 elsőosztályú számvevőfőtanácsos, 48 másodosztályú főtanácsos, 98 tanácsos, 89 számvizsgáló, 158 számellenőr, 211 számtiszt, 14 irodafőnök, 49 irodafőtiszt, 100 irodatiszt, 155 irodasegéd-tiszt, 2 műszaki főfelügyelő, 2 műszaki felügyelő, összesen 1279 tisztviselő, tehát a békebeli 124 tisztviselővel szemben 1289 tisztviselő, akiknek a száma szaporodik az intézethez tartozó 2100 orrossal.

Igaz, hogy a társadalomnak több rétege tartozik most az intézethez, de a szaporodás nem lehet olyan méretű, hogy a több mint tizszeres munkaerőt,

különösen a magasabb állásokban megokolttá tenné.

Ha a fenti adatokat ismerjük, különösebb gondolkodás nélkül is reá jövünk, hogy mi az oka a mutatkozó nagy deficitnek, ami csakis a tulságos nagy hivatalnoki kar számának leszállításával lehet segíteni, mert az ipar és kereskedelem már a mai nagy terhet sem bírja; arra gondolni pedig, hogy a biztosítottak segélyezését gyengítsék — gondolni sem szabad.

A Békéscsabai Ipartestület előljárási gyűlése.

A Békéscsabai Ipartestület március 13-án tartotta Kovács Mihály ipartestületi elnök vezetése alatt rendes havi gyűlést.

Elnök megnyitva a gyűlést, a jegyzőkönyvvezetésére a titkárt, annak hitelesítésére Kohn Kálmánt és Timko Jánost kérte fel.

Felolvastatták a Kormányzó köszönő irata, amit az ipartestület üdvözlésére küldött; előljárási a Kormányzót eljenezve, lelkesen vette tudomásul s elhatározta, hogy az iratot bekeretezve emlékül megőrzi.

Titkár jelentette, hogy a hó elején a taglétszám volt 1029, iparigazolványt kaptak 3-an, iparukat beszüntették 6-an, létszám a hó végén 1026. Segédlétszám a hó elején 1284; bejelentett 34, kijelentett 26, létszám a hó végén 1292. Tanonclétszám a hó elején 734, szerződött 28, szabadult 16, szerződést bontott 10, létszám a hó végén 737.

Az iparhatóságtól véleményezés végett érkezett 5 ügyszer, panasz-jegyzőkönyv felvétel 7, idegen szakvizsga 2, mestervizsga 1 esetben.

Iktatva lett a hó folyamán 276 ügyszer. A részletes tételről-tételre való pénztári jelentés szerint a bevétel volt 5318'04 pengő, a kiadás 5196'44 pengő.

Előljárási a jelentéseket tudomásul vette.

Elnökség jelentette, hogy a pénztári helyre Gyucha Mariskát, míg a megüresedő titkári állásra az elnökség és az előljárási által kiküldött bizottság Pólya Ferenc sodrony és szitászövő mestert — ki tartalékos tiszt, 5 háborús kitüntetéssel és főgymnasiunai érettséggel bir — hívta meg s javadalmasukról a jövő gyűlésen fog javaslatot tenni.

Előljárási a bejelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

A tagdíj magassága elleni felebbézesek elintézése után özv. Saguly Jánosnének a segélyzőcsoportha való felvételi kérelmét utasították el, mivel nem ipartestületi tag.

Foglalkoztak az IPOSz 6 rendbeli átiratával, amelyeket különféle ipari érdekek megvédésére, vagy létrehozatala céljából intézett a testülethez, hozzájárulva az azokban lefektetett javaslatokhoz.

A számvizsgáló bizottság jelentését, — amelyben vizsgálatuk eredményéről számoltak be — tudomásul vették s megbízták a titkárt, hogy az érdekelteket értesítse, hogy ügyeiket harminc napon belül rendezzék.

A gazdabizottság jelentette, hogy a vendéglő üzletvezetői állásra hirdetett pályázat eredménye 14 pályázó, kiket névszerinti pályázatuk felolvasásával be is mutatnak.

Előljárási a pályázatokat felülvizsgálva, végül 4 személyben állapodik meg s hosszabb vita és szavazás után 15 szavazattal, 12 eilenében megbizta a gazdabizottságot, hogy bővebb ismeretszerzés után az üzletvezetői állást a legmegfelelőbbnek látszóval töltsse be.

Elnök végül még felhívta az előljárási figyelmét a nemzeti ünnepeken való részvételre s a gyűlést bezárta.

Utána Iparos Egyesület választmányává alakulván, a folyó ügyeket intézték el.

Ipartestületi zárszámadások.

A napokban jelent meg a *Kecskeméti Ipartestület* évi jelentése és zárszámadása. Az évi jelentés szerint az ipartestületnek 1567 tagja van, kiknek ügyeit négy tisztviselő s egy szolgálja intézi. A zárszámadás szerint 221.200'41 pengő tiszta vagyonuk és különféle alapokban 6920'23 pengőjük van s ami a fő, *adósságuk nincs*. A pénztári forgalmuk 19.915'41 pengő, a kiadásuk 19.743 pengő volt. Személyi kiadásokra 12.220 pengőt, iparos lapjukra 4450 pengőt fordítottak.

A *Szarvasi Ipartestület* évi jelentése, ha kisebb méretben is, de szintén adósságmentes, ami ritkaság. Tagjainak száma 665 tiszta vagyonuk 17.554'42 pengő s alapokban 558'70 pengő. Pénztári bevételeük 7244'67 pengő volt, kiadásuk 7211'54 pengő.

Italmérésüket külön kezelik, annak a bevétele volt 26.646'66 pengő, kiadása 22.188'69 pengő, nyeresége 4457'97 pengő. Az italmérésük tiszta vagyonra 8967'46 pengő. Árúcsarnokot is tartanak, annak jövedelme 281'82 pengő volt.

Az ipartestület ügyeit jegyző és pénztárnok intézi, kik négy napon délután, még pedig két napon 3—3 órát, két napon pedig 2—2 órát tartanak hivatalt.

Hogy lehetne a munkanélkül álló cipész kisiparosokon és a munkásokon legalább rövid időre segíteni?

A népjóléti miniszterium 28000 pár gyermekcipő szállítására irt ki pályázatot. Nem nagy szám, nem sok munka, de helyesen elosztva, segítséget jelent.

Hogy eredmény legyen elérhető, szükséges lenne, hogy a nagyobb vállalkozók — számba sem véve a bőrgyárakat — a szállításból teljesen kizárassanak; a szállítás csak kisiparosokra bíztnék, még pedig szétosztva az egész országban 100—100 páronként, így 280 pályázó kisiparos jutna — ha rövid időre is — munkaalikalmhoz.

28.000 pár cipő elkészítése 1000 munkásnak 4 héten át biztosít munkaalikalmat, 8 órai munkaidőt véve számításba, heti 7 pár cipő aljának az elkészítésével.

A szállítók köteleztetnének a munka elvégzésére 3—4 *munkanélkül álló munkást felfogadni*, akik ezáltal legálább átmenetileg keresethez jutnának.

A vállalkozó kisiparos 4 segédet számítva, a felsőrészek készítésével, az alsóanyagok kiadásával, a készárúk rendbehozásával, azok leszállításával a jelzett időre foglalkoztatva lenne.

A megbízások az ipartestületek útján lennének szétosztandók. Ahol a megbízást nyerők, a munkátlanok felvételét igazolni tartoznának. Ugyanínt igazolni tartoznának, hogy csakis magyar gyártmányú árut használtak a szállítandó cikkeknel.

Ugyanez az eljárás volna alkalmazandó a hadsereg lábbeli szükségleténél is, nem pedig a bőrgyáraknak juttatni, a teher alatt nyögő kisiparosoktól elvont munkákat.

A fentebb említett 28.000 pár cipő szállítására a pályázatokat kisebb részletekben is, úgy hogy minden kisiparos pályázhat, április hó 14-ig lehet benyújtani.

A szállítási feltételek a békéscsabai ipartestület irodájában is megtudhatók.

Az ajánlatok 1'60 filléres bélyeggel ellátandók s posta útján is beküldhetők.

Kisiparosok, ha ajánlatuk 15'000 pengőn alul marad, bánatpénzt nem tesznek.

Az átveit lábbelik árát 30 napon belül a postatakarék útján kifizetik.

Mozgalom a házalók ellen.

A békéscsabai textilkereskedők szakosztálya március 11-én este nagy értekezletet tartott a szövet és egyéb cikkekkel való házalás ügyében.

Ugyanis a magyar kereskedelemügyi miniszterium 74264/1923. sz. rendelete szigoruan megtiltja a szövetekkel való házalást.

Az értekezletre meghívták a férfiszabó szakosztályt is, akit Ellman Adolf elnök képviselt.

Az értekezlet egyhangúan állásfoglalást abban az irányban, hogy a házalást drákói szigorral fogja üldözni.

Az értekezlet egyben kimondta, hogy egy alapot létesít, amelyből a feljelentő jutalomban részesül, ha a házalót feljelenti.

Ellman Adolf a férfiszabó szakosztály elnöke részletesen vázolta azokat a sérelmeket, amelyek a ruházati ipart létérdekeiben támadják meg. Elmondta, hogy egy iparág sincsen olyan siralmas helyzetben mint a férfiszabó ipar; megállapította, hogy annak oka nagyrésztben az is, hogy az állam a közüzemeivel és az államilag dédelgetett magán ruházati intézményekkel és a kereskedők munkavállalási lehetőségével, valamint a jogosulatlanul iparúzó garázdalkodásaival a nagy terhek alatt roskadozó iparosoktól a munkaalikalmak 80 százalékát veszik el.

Foglalkoztak a fekete lista felállításával, a tisztességellen verseny és ezzel kapcsolatosan a vevőközöniséget félrevezető reklámhirdetésekkel.

Hirdessen az Iparos Ujságban!

Iparosok és kereskedők nagygyűlése Békéscsabán.

A társadalombiztosítási díjak fel-emeléséről szóló hírek, az amúgy is elkecsereedett s a jelenlegi terheket sem bíró érdekeltiségekre olyan riasztó hatással vannak, hogy minden miniszteri tiltakozás dacára, szükségét látják, itt Békéscsabán, sőt az országban mindenütt, hogy nagygyűlések útján hozzák az illetők tudomására, hogy már nemcsak a járulék felemelése ellen tiltakoznak, hanem egyenesen követelik az eddigi járulékok leszállítását és a Társadalombiztosító gyökeres rendezését.

A magyar kisiparos a tönk szélén áll, kötelezettségeinek a legnagyobb erőfeszítéssel sem bír eleget tenni, a közterheket nem bírja s azért mondják, hogy a Társadalombiztosító csak az egyes urak jólétét biztosítja.

De nemcsak a Társadalombiztosító ügye, hanem több más ügy is van, ami úgy az iparosokat, mint a kereskedőket egy nagygyűlés megtartására készíti s így tervbevétték, hogy április 6-án több más sérelem ügyében közös nagygyűlést tartanak, amiről idejében falragaszok és hirdalok útján is értesítik az érdekelteket.

Sőt gondolnak arra is, hogy rendkívüli megyegyűlés összehívását is fogják kérni, a fővárosból kiindulva s a vidéki ipart és kereskedelmet teljesen tönkretenni akaró szövetkezeti mozgalmak ellen.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a nagygyűlés április hó 6-án d. e. 11 órakor az ipartestület nagytermében lesz megtartva s arra ezuton is meghívják s elvárják az összes érdekelteket. A megyei gyűlés összehívására az aláírásokat gyűjtik.

HIREK

— **Segíts magadon, az Isten is megsegít!** Ezt a különösen a kisiparosságra nagyon ráillő mondást megszívlelte a lengyeltői ipartestület, amikor nehéz életküzdelmét vivő tagjai számára a mult év közepén életre hívta a Lengyeltői Iparos Önségélyző Szövetkezetet. Ez a kisded intézmény fenállása óta minden héten egy segítésre szoruló kisiparosnak 124 pengő 8¹/₆-os kölcsönt nyújt a heti üzlet rész betétekből. A követésre méltó példát az ipartestületek figyelmébe ajánljuk.

— **Varrógép és kerékpár javítók iparjogi helyzete.** A szegedi kereskedelmi és iparkamarához az utóbbi időben mind több helyről érkeznek kérdések, hogy az ipartörvény rendelkezései értelmében a varrógép

és kerékpár javításokkal kik foglalkozhatnak. A szegedi kamara a kérdésekre adott válaszában azt a szakvéleményt adta, de az érdekeltek felvilágosítása céljából ezuton is közli, hogy a 67.497/1925. K. M. sz. rendelet értelmében az írógépek, varrógépek és kerékpárok az 1922. évi XII. t. c. 13. §-ának 51. pontjában említett műszerész iparnak körében tartozó tevékenység. Ehhez képest a varrógépek és kerékpárok javításával csak azok foglalkozhatnak, akik az ipartörvényben megkívánt szakképzettségnek saját személyükre történt igazolása mellett a műszerész ipar gyakorlására iparigazolványt nyertek.

— **Halálozás.** Súlyos csapás érte Timkó János előjárósági tagot; nejét: Vastyjár Mária-t vesztette el 17 évi házasság után 65 éves korában. Teme-tése március 20-án történt nagy részvét mellett. A megboldogult az ipartestület kebelében működő segélyező csoportnak első halottja.

— **Az ipartestületi körzetek** az országban már legnagyobb részben megalakultak és eredményes munkát fejtettek ki. Az Iposz felhívta a még meg nem alakult körzeteket a megalakulásra, egyben pedig közölte a körzetekkel, hogy a körzeteknek — mint a törvényes alapszabályok alapján működő ipartestületek egy-egy, az Iposz keretében működő alkalmi tömörülésnek — semmiféle alapszabályra, komplikáltabb szervezetre szükségük nincsen. A körzet munkáját rendszerint a megye központi testület taljesen díjtalanul igazgatja, minthogy az elnök, alelnök és más tagjai a vezetőségnek ugyancsak tiszteletből látják el megbízatásukat.

— **A kiállítások ügyének rendezése.** Az ipartestületek köréből számtalan panasz hangzik el amiatt, hogy a vidéken rendezett kiállítások alkalmával kitüntetett iparosoknak az oklevelet is tetemes összeggel kell megváltaniok, azonfelül az érmek értékét és verési költségét is felszámítják az iparosokkal szemben. Miután az ilyen költségek a kisiparosságot távoltartják a kiállításokon való részvéieltől, ennél fogva az Iposz felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, kérvén a kiállítások ügyének általános rendezését. Egyben pedig felhívta az ipartestületek figyelmét arra, hogy a vidéken rendezett kiállítások alkalmával hassanak oda a kiállítást rendező bizottságnál, hogy a kitüntetett iparosoknak a kitüntetések, illetve okleveleket díjmentesen szolgáltatassák ki.

— **A tanoncido meghosszabbítása.** A magyar kézműves- és kisipar színvonalának emelése érdekében számos szakmai szövetség és ipartestület kívánja a tanoncido meghosszabbítását. a szegedi szakbavágo gyakorlat tartamá-

nak felemelését, nemkülönben a mestervizsga kötelezővé tételét. Az Ipartestületek Országos Szövetsége legutóbbi nagyválasztmányi gyűlésének határozata folytán körlevelet intézett az összes ipartestületekhez avégből, hogy közöljék a szóbanforgó kérdésben álláspontjukat az Ipartestületek Országos Szövetségével.

— **Munkaközvetítéssel foglalkozó ipartestületek figyelmét** az Ipartestületek Országos Szövetsége felhívta a kereskedelemügyi miniszternek a belügyminiszterrel együttesen kiadott rendeletére, hogy kötelesek munkaközvetítési tevékenységükről minden hónapra nézve, legkésőbb a következő hónap 10-ig jelentést küldeni a Magyar Kir. Allami Munkaközvetítő Hivatalnak. (Budapest, VIII., Józsei-u. 33.)

— **Pály Dániel élettörténete és arcképe.** Az Iposz néhai nagynevű elnökének: Pály Dánielnek megfestette arcképét, valamint megírta élettörténetét. Az arcképről szines lenyomatokat készített és ez az élettörténettel együtt 20 pengőbe kerül. Ezenkívül az Iposz készített levelezőlap nagyságu lenyomatokat is, amelyeknek ára darabonként 20 fillér. Előjegyzéseket elfogad az Iposz (Budapest, VII., Nyár-utca 6.)

— **A Budapesti Nemzetközi Vásár.** A Budapesti Nemzetközi Vásárt május hó 3—12. napjain tartják. Az évi vásár egyuttal jubeliumi vásár is lesz, mivel ez lesz a 25-ik nemzetközi vásár Budapesten. A vásárral egyidejűleg Tavasz Virágvasárt is tartanak. A látogatók féláru jeggyel utazhatnak s a kiállítást díjmentesen látogathatják.

— **Dr. Tonneli Sándor jubileuma.** Dr. Tonneli Sándor a szegedi kereskedelmi és iparkamara kiváló főtít-kára már 25 éve működik a közgazdaság terén. Tiszteletére Budapesten társas vacsorát rendeztek s a kereskedelemügyi miniszter is meleghangú táviratban fejezte ki nagyrabecsülését. A magunk részéről mikor jubileuma alkalmából öszintén üdvözöljük, a további munkájához és a legteljesebb sikert kívánjuk.

— **Felhívás.** Kérjük a tagokat, hogy minden ipari vonatkozásu ügyükben a legnagyobb bizalommal forduljanak a testület titkárához, aki a legnagyobb készséggel áll rendelkezésére.

— **Értesítés.** A Budapesti Nemzetközi Vásár (1930. május 3—12.) féláru utazásra jogosító igazolványai már kaphatók az Ipartestület irodájában.

— **Papp József az Országos Ipartanács állandó bizottságának tagja.** Az iparosság körében nagy nyugtalanságot és elégedetlenséget váltott ki az elmúlt héten, hogy az Ipartanács állandó bizottságában a kisiparosság nem kapott képviselést. — Mint örömmel

értesülünk, a kereskedelemügyi miniszter Papp Józsefet, az IPOSZ elnökét az Ipartanácz állandó bizottsági tagjául utólag kinevezte.

— **„A magyar szabóipar világhírű”** Nem kisebb ember mint Dr. Búd János kereskedelemügyi miniszter mondta e szavakat a Baross Szövetség március 14-én mágnytított szabóipari kiállításán. A Baross Szövetség ugyanis, kizárólag hazai gyártmányu szövetek és kellekek-ből készült ruhákat állított ki. A kiállításon mintegy 40 kiállító 80 ruhadarabbal vett részt; a ruházat csaknem minden ága, u. m. polgári, katonai, papi, magyarviselet, szolgál, stb. képviselve volt. A kereskedelemügyi miniszter, úgyszólván minden darabot megnézett s a legnagyobb elismerés hangjai nyilatkozott úgy a kiállításról, mint annak szabóipari teljesítményéről.

— **Március 15-ének megünneplése.** A Békéscsabai Iparos Egyesület — mint minden évben — az idén is méltóan ünnepelte meg március 15-ét. A nagy nap emlékére a Kossuth-szoborra koszorút helyezett, este népes társasvacsorát rendezett, amelyen a város közszeretett polgármestere: Jánossy Gyula is jelen volt. Az ünnepi szónok Kovács Mihály ipartestületi elnök volt, ki tartalmas beszédben vázolta a 48 március 15-ét megelőző eseményeket. Utána a polgármester lekötelező beszédben az ipart éllette. Vacsora után megjelent elnöke és karnagya vezetése mellett az iparosdalkör is, szabatosan előadott számokkal gyönyörködtette a közönséget.

— **Ifju magyar tehetségek felkarolása.** Kivételesan ne tekintse senki közhelynek, frazeológiának, hogy az ifjuság a Jövő ígérete! De aggódva kérdjük: ki az, aki hazánkban felkarolja az ifjuságot: a Jövő Ígérését! Mint örömmel értesülünk, az első jelentős lépés, mely a javulást célozza, most történik meg. Az „Ifju Magyar Tehetségek” szerkesztősége ugyanis elhatározta, hogy az ifju magyar tehetségek felkarolása érdekében jelentős pályadíjakat tűz ki és a beérkezett pályaművekből, mindennemű gyűjteményből, iparművészeti munkákból és egyéb sajátkészítésű tárgyakkól, úgy a fővárosban, mint nagyobb vidéki központokban nagyszabásu kiállításokat rendez és a kiállított műveket a pályázók javára értékesíti. A pályázaton 20. — kivételesan 24 — éves korig minden magyar ifju, vagy leány részt vehet. A pályaműveket egy írókból, művészekből és szakemberekből álló vegyes bizottság bírálja el és ez a bizottság itéli oda a díjakat is. Érdeklődőknek az „Ifju Magyar Tehetségek” kiadóhivatala (Budapest, I., Csörsz-utca 7. szám) ad részletesebb felvilágosítást.

— **Orosháza új községházat épít.** Orosháza község régóta tervezi egy új

község-háza felépítését. Ez a terv most a megvalósulás stádiumába jutott. Ugyanis a község vezetői, az ipartestület s több községi képviselő értekezletet tartottak s abban állapodtak meg, hogy a község-háza felépítésének megvan a lehetősége s az a leg-rövidebb időn belül, a községi mérnök által ismertetett terv szerint megoldható olyformán, hogy az emeletes község-háza földszintjén üzlethelyiségek lennének, az emeleten meg a hivatalok. Az építésre felveendő 700 ezer pengős kölcsön évi annuitását pótdadó emelés nélkül kibírná a község, mert az fedezné a közvilágításon elérhető megtakarítás és a bérbeadandó üzlethelyiségek évi árendája. A kölcsön felvételének elvi akadálya sincs, mert a miniszter már ehhez hozzájárult. Az új község-háza építését már májusba meg akarják kezdeni, hogy ezzel is segítsenek a nagy munkanélküliségen.

— **Az ipartestületi felterjesztések és a kamarák.** Közérdekű ipartestületi felterjesztések másolatai a kereskedelemügyi miniszter leirata értelmében a jövőben az illetékes kereskedelmi és iparkamarákhoz is megküldendők. A rendelet megállapítja, hogy egyes testületek kezdeményezéséről és javaslatairól, melyeket a kormányhatóságokhoz juttattak, az iparkamaráknak nem volt tudomásuk, mely körülmény a kamarák feladatának megoldását hátráltatta.

— **A parókakészítés a fodrász-
ipar munkakörébe tartozik.** A kereskedelemügyi miniszter most kiadott rendeletével kimondotta, hogy a paróka és hajfonatkészítés a borbély és férfifodrász, valamint a nőifodrász iparok munkakörébe tartozó tevékenység. Aki tehát a paróka és hajfonatkészítéssel kíván foglalkozni, annak fodrásziparra szóló iparigazolványt kell megszereznie.

— **Az építőipari téli tanfolyamokon nyert képesítés.** A kereskedelemügyi miniszter most megjelent 125.670/930. számú rendelete kimondja, hogy a nagykanizsai, miskolci, szolnoki és debreceni állami szakiskolákon szervezett négy féléves építőipari téli tanfolyamok végbizonyítványa munkakönyv váltására és a tanoncviszony megszűnésétől számított 3 évi szakbavágó gyakorlati működés beigazolása után a kőműves-, ács-, vagy kőfaragó ipar önálló üzésére jogosít.

— **Cipőszállítás a gyermekmenhelyek részére.** A népjóléti miniszterium a fennhatósága alá tartozó gyermekmenhelyek részére ez évben 28.200 pár cipő szállítására irt ki pályázatot. A pályázatra vonatkozó felvilágosítók és feltételek a népjóléti miniszteriumban minden hétköznap déli 12—2 óra között IV. emelet 34 ajtószám alatt megtudhatók. Az ajánlatok benyújtásának határideje április 14.

— **A Bécsi őszi vásárt** szeptember 7—14. között rendezik meg. A tavaszi vásár nagy sikere után az őszi kiállítás iránt általános érdeklődés nyilvánul meg.

— **A férfi és női kalapos ipar munkaköre.** Az 1922. évi XII. törvény-cikkbe iktatott ipartörvény 15. §-ában nyert felhatalmazás alapján a kalapos és női divatkalapkészítő ipar munkakörét a 78.000/1923. K. M. sz. rendelet 26 §-ának 6. és 7. bekezdésében foglalt rendelkezések módosításával a kereskedelemügyi miniszter ur a napokban kiadott 152.652/1930. K. M. sz. rendeletével úgy alapította meg, hogy a kalapos ipar munkakörébe tartozik: fokozatos munkák, gyúrás, pácolás, formázás, préselés, vasalás és stafirozás útján meleg uton gépek segítségével különböző vegyszerek alkalmazásával férfi és női kalap-

formák (tompok) és ezekből kalapok előállítása. A női divatkalapkészítő ipar munkakörébe tartozik: hideg uton varással, női divatkalapok előállítás, azoknak a mindenkori divat szerint és az egyéni ízlésnek megfelelő díszítése. A női divatkalapkészítő iparos az előbb elmondott munkák végzésénél elkerülhetetlenül szükséges egyszerű gőzölést és vasalást, ugyancsak a fonatokból készült női kalapoknak egyszerű fényezését vagy kész lakk festékkel hideg uton való bevonását saját munkakörében végezheti.

— **A kenyérsütés háziiparszerű kereteit** a kereskedelemügyi miniszter most kiadott rendeletével úgy bővítette ki, hogy ha a kenyérsütés a kázi szükséglet fedezésével kapcsolatosan történik a háztartásokban használni szokott kemencékben, úgy az ilyen sütés mint háziipari munka, iparigazolvány nélkül végezhető. Amennyiben a sütés ezen keretek között történik, az értékesítést nem lehet korlátozni még akkor sem, ha a kenyeret vásárolt lisztből sütötték is.

— **A tisztességtelen verseny választott bíróságának elnökei.** A szegedi kereskedelmi és iparkamaránál a tisztességtelen versenyről szóló törvény értelmében megalakítandó választott bíróságok elnökeire vonatkozólag értesítette az igazságügyminiszter a kereskedelmi és iparkamarát, hogy dr. Kraus Miklós kir. ítélőtáblai bíró elhalálása folytán a névjegyzékből töröltetett és Karakas Albert kir. ítélőtáblai bírárt nevezte ki. Jelenleg a tisztességtelen verseny ügyében megalakítható választott bíróságok elnökeiként a következők választhatók: Curry Richard, Karakas Albert, dr. Korpássy Gyula kir. ítélőtáblai bírák, továbbá Dudás Béla szegedi kir. törvényszéki tanácselnök.

<p>AKAR ÖN elegáns, kifogástalan anyagból, elsőrendű kivitelben készült ruhát viselni? Keresse fel Könyves T. Kálmán szabóüzletét Békéscsaba, Szent István-tér</p>	<p>Keveset használt kaptafák olcsón eladók Adler Lajos cipőüzletében Békéscsaba, Szt. István tér</p>	<p>Naponta frissen pörkölt Kávé állandóan kapható Kövári és Szellner fűszer és gyarmatárú cégnél Békéscsaba, Szt. István tér</p>	<p>Pénzüntézet, községi, kereskedelmi és egyéb nyomtatványokat ízléses kivitelben és versenyképes áron készít a Petőfi-Nyomda Békéscsabán (Hunyadi-tér) Telefonszám: 138. Kérjen árajánlatot!</p>
<p>Csiga- és pince köteleket minden vastagságban, elsőrendű anyagból, felelősség mellett készít Adamik János kötélgyártó mester Békéscsaba, Illésházi-u. 3.</p>	<p>Békésmegye legnagyobb sportárúháza: Hauer Békéscsaba, Szent István-tér 10. szám</p>	<p>Famegmunkálást geperőre berendezett műhelyében a legjobb kivitelben, díjmentesen házhoz szállítva, elvállal CSJERNYIK PÁL asztalos Békéscsaba, Kinizsi-utca</p>	